语文查字典网

　　中考新题型及阅读(综合)测试

　　一、基础知识

　　1.秦朝末年，“天下苦秦久矣”。陈胜、吴广顺应历史潮流，揭竿而起，势如破竹，极大地撼动了秦王朝的统治。这正证明了孟子所说的“ ， ”这一道理。

　　2.“黑马”是生活中经常使用的词语。阅读下列句子，解释这一词语。

　　(1)没料到今年春节“文化消费”成为假日经济黑马，消费额所占比列位居第一。

　　(2)赛前并不被看好的由“大龄队员”组成的的云南红河篮球队，首次参加CBA篮球联赛，继夺得南区第四后又一举击败北区第一的辽宁队，成为一匹真正的黑马。

　　黑马：

　　3.品味这则广告语，分析它好在哪里。 宏漆擦遍全中国

　　——重庆宏漆涂料广告

　　4.下列诗句中，不是表现乡情的是( )

　　A乡书何处达，归雁洛阳边 B此夜曲中闻折柳，何人不起故园情

　　C劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人 D日暮乡关何处是，烟波江上使人愁

　　5.在各种新闻媒体中，我们经常可以看到报道我国体育健儿夺得体育竞赛第一名的消息。“获得第一”有多种说法，如“夺冠”。请你再写出三个。

　　6.下面各句中，没有语病的一句是( )

　　A.空中的飞鸟对飞机是个很大的威胁，它一旦撞上高速飞行的飞机，就能像子弹一样击穿飞机而坠毁。

　　B.这篇通讯是《光明日报》记者邵云环同志在贝尔格莱德已遭北约空袭，并扬言“加大轰炸力度”的日子写的。查字典语文网yuwen.chazidian.com
　　C.第二届少数民族文艺汇演是新中国成立以来规模最大的一次文艺会演，是对改革开放20年来少数民族文艺事业辉煌成就的总结。

　　D.这个城市的环卫垃圾车在午夜清理垃圾时不熄火，长时间地发出噪音和废气，对周围住户的身心影响很大。

　　7.汉语中有不少成语和历史人物有关，请你写出下列成语的主角姓名。

　　(1)司空见惯( ) (2)铁杵成针( )

　　(3)四面楚歌( ) (4)焚书坑儒( )

　　8.指出下列诗句中的双关谐音字。(1)东边日出西边雨，道是无晴却有晴。( )

　　(2)春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。( )

　　9.2.“岁寒三友”是历代文人墨客吟咏的对象。“冠历冰霜因有节，纵凌霄汉尚虚心”所指的是“岁寒三友”中的 。

　　10.请写出下列诗句中涉及的人物。

　　A.此地别燕丹，壮士发冲冠。昔时人已没，今日水犹寒。

　　B.沅湘流不尽，屈子怨何深。日暮秋风起，潇潇枫树林。

　　C.功盖三分国，名成八阵图。江流石不转，遗恨失吞吴。

　　D.寄书元有雁，食雪不离羊。施尽风霜节，心悬日月光。

　　A B C D

　　11.(1)“勉从虎穴暂栖身，说破英雄惊煞人。巧借闻雷来掩饰，随机应变信如神。”这首诗说的是《三国演义》中刘备和曹操的一段故事。这个故事是 。

　　(2)“一个是阆苑仙葩，一个是美玉无暇。若说没奇缘，今生偏又遇着他;若说有奇缘，如何心事终虚化?”这首诗揭示了《 》中一对青年男女的爱情悲剧。其中“阆苑仙葩”指的是 ，“美玉无暇”指的是 。

　　二、课外阅读

　　(一)火柴

　　①火柴与我们不同/他们躺在灵柩里来到/这个世界/这些携带炸药的英雄/他们跟草不一样/他们只有一次生的机会。

　　②火柴!这位精通死亡的先生/却教给我们/怎样去活。

　　1.这首诗的第①节运用 的写作手法突出火柴生存状态的独特。

　　2.“火柴”不同于“我们”的地方在 ;不同于“草”的地方在 。

　　3.在“生的机会”上，火柴比不上草，请你引用白居易的诗说明草的生存机会。

　　答：

　　4.第②节开头一句的感叹号表示：

　　5.诗中“精通死亡的先生”指谁?运用了什么修辞?

　　答：

　　6.火柴的可贵在于他教给我们怎样去生活，请你说说人们应当追求的“活”的境界是什么?

　　答：

　　(二)小 人 无 朋

　　宋·欧阳修

　　大凡君子与君子，以同道为朋;小人与小人，以同利为朋;此自然之理也。

　　然臣谓小人无朋，惟君子则有之。其故何哉?

　　小人所好者禄利也，所贪者财货也。当其同利之时，暂相党引(暂时结成私党，互相援引、拉拢)以为朋，伪也;及其见利而争先，或利尽而交疏(交情疏远)，则反相贼害，虽其兄弟亲戚，不能相保。故臣谓小人无朋，其暂为朋者，伪也。

　　君子则不然。所守者道义，所行者忠信，所惜者名节。以之修身，则同道而相益;以之事国(为国效力)，则同心而共济(成就事业);始终如一，此君子之朋也。

　　1.解释加点的词语

　　(1)以同道为朋 ;(2)然臣谓小人无朋 。

　　(3)小人所好者 ;(4)以之修身 。

　　(5)君子则不然 ;(6)虽其兄弟亲戚 。

　　2.翻译下列句子

　　(1)此自然之理也。

　　(2)或利尽而交疏，则反相贼害。

　　(3)所惜者名节。

　　3.用你的话分别说出作者所阐述的“小人无朋”“君子则有之”的理由。

　　答：

　　4.本文的中心论点是 ，采用的论证方法是 ;第一自然段的作用是

　　语文中考题型参考答案：2.比喻实力难测的竞争者或出人意料的优胜者。3用谐音的手法，突出“宏漆”涂料的质量上乘，产品畅销全国，语言简练，给人印象深刻。4 C 5折桂、名列榜首、登上冠军宝座、独占鳌头、坐上头把交椅、勇夺金牌等(必须是动宾结构)6 C 7刘禹锡、李白、项羽、秦始皇(赢政) 8.晴→情;丝→思 9竹 10 .A荆轲 B屈原 C诸葛亮 D苏武 11(1)曹操煮酒论英雄。(2)《红楼梦》、林黛玉、贾宝玉。

　　课外阅读：(一)1.对比。2.他们躺在灵柩里来到这个世界;他们只有一次生的机会3.一岁一枯荣(说明略)4.强烈的对火柴“生”之赞美之情。5.火柴;拟人。6.超越生与死的界限，从而勇于面对必要的牺牲，让生命最大限度地释放哪怕是短暂的光和热。(二) 1.(1)有共同的道义。(2)然而(3)喜爱的(4)加强自身修养(5)这样(6)即使2.(1)这是很自然的道理。(2)有时好处都被占完了，他们的交情就疏远了，就反过来互相伤害。(3)珍惜的是名誉和气节。3.小人贪利，为利而争而相贼害，故不可能有真正的朋友;君子所守、所行、所惜都是一致的，故有朋。4.小人无朋;对比论证;从一般观点引出自己独到的见解：小人无朋。
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